

美國外交部長布林肯訪華 防止兩國進一步衝突

鄺耀章

過去幾年，中美之間關係緊張。最後，中國國防部長李尚福拒絕了美國國防部長勞埃德·奧斯汀在新加坡舉行的香格里拉論壇期間會晤的邀請。

在緊張局勢不斷惡化的情況下，美國國務卿安東尼·布林肯於2023年6月18日至19日訪華。此訪旨在討論並防止兩國衝突升級。

此外，布林肯此訪也有望開啟美國總統拜登與習近平主席在2023年11月美國APEC會議上會晤的可能性。

布林肯是自2021年1月美國總統喬·拜登就職以來訪問中國的最高級別的美國政府官員。

會議前夕，北京指責華盛頓導致兩國關係惡化，並警告美國不要“干涉中國內政”。

布林肯會見了中國外交部長秦剛，討論了台灣、貿易、人權、北京與莫斯科的密切關係、限制

向中國出售先進技術以及芬太尼生產材料流動等重要問題。

儘管分歧很大，但兩國表達了穩定雙邊關係的共同利益，對話將隨著外交部長秦剛訪美而繼續進行，儘管官方日期尚未公佈。

布林肯和搭檔秦剛還討論了釋放被中國扣押的美國公民問題，並要求中國製止芬太尼原料走私，這種走私每年導致10萬美國公民因芬太尼成癮而死亡。

秦剛重申了台灣問題。對於北京來說，台灣是首要利益和關注點。中美關係最大的風險與台灣問題有關。

中美關係正處於低谷。這種情況不符合兩國和世界的利益。迄今為止，中方在對待美國問題上始終保持理性、一貫、穩健。

中國對美政策基於相互尊重、共存、合作共贏的原則。

如果美國總是在台灣問題上挑釁中國，中美關係就不會發展。

如果存在台灣問題，美中之間就沒有進一步合作的政治基礎，也就沒有貿易和經濟收益的基礎。

中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，恪守不支持“台獨”的承諾。

秦剛和安東尼·布林肯的對話可以說幾乎沒有結果。但至少四個方面達成共識，包括保持高層接觸、推進中美聯合工作組解決具體問題、擴大兩國人文和教育交流。

中國還警告兩國平等，表示美國不應幻想以更強大或霸權的地位與中國打交道。這不是負責任的競爭，而是非常不負責任的霸權行為，會把美中推向對抗的局面。

會議結束時，中美兩國表現出了“緩和緊張局勢的意願”，但會議期間美中之間的“巨大分歧”也顯而易見。

除了會見秦剛外，布林肯還會

見了中國共產黨外交政策負責人王毅，王毅是布林肯此訪會見的最高級別的中國官員。

在訪問即將結束時，安東尼·布林肯於週一（2023年6月19日）在中國北京人民大會堂會見了中國國家主席習近平。

習近平在會議上表示：

“根據2022年11月G20峰會期間與美國總統拜登在巴厘島舉行的會談，中美同意在共識的基礎上跟進兩國關係。

國與國之間的交往必須始終建立在相互尊重和真誠的基礎上。希望布林肯部長通過此訪為穩定中美關係作出積極貢獻。

在不斷發展的世界中，國際社會需要並希望穩定的美中關係。國際社會對美中關係持續升溫感到擔憂。兩國必須本著對歷史、對人民、對世界負責的態度行事。

中美兩國都有權利讓自己的國家變得更好。兩國的共同利益必須得到尊重，彼此的成功是一個機遇，而不是對彼此的威脅。

印尼經濟回歸正常增長軌道

鄺耀章

印尼經濟在2020-2021年因疫情而疲軟，並在2022年受到全球大宗商品價格上漲和低基數效應的提振後，被認為已回到正常增長軌道。但被認為印尼的增長乃未合格。

2023年中，印尼經濟預計將恢復5%左右的增長趨勢。印尼被認為有足夠的資本來應對短期經濟放緩的風險，同時擺脫自由增長的陷阱，邁向高收入國家。

此前，由於Covid-19大流行，印尼經濟在2020-2021年期間出現收縮和疲軟。2022年，受全球大宗商品價格上漲以及上年低增長基數影響，經濟突飛猛進。目前，印尼經濟被認為已恢復到5%左右的正常增長軌道。

過去連續六個季度持續實現5%的增長。2023年第一季度，印尼國內生產總值（GDP）同比增長5.03%，超出多方的預測。這一增長率高於2022年第一季度的

5.02%和2022年第四季度的5.01%。

印度尼西亞大學經濟與商業學院經濟與社會研究所（IPEM FEB UI）經濟學家Teuku Riefky估計，2023年第二季度印度尼西亞經濟將恢復正增長，增長率預測為5.09%。

而對GDP結構貢獻過半的印尼家庭消費，2023年第一季度增長4.54%。2023年第一季度，由於開齋節假期，公共消費率預計將增加。

儘管經濟仍在積極增長，但由於全球大宗商品價格正常化，正在回歸正常軌道的經濟也出現了出口表現下滑的情況。2023年第二季度，貿易順差僅為78億美元，是2022年同期順差156億美元的一半。

由於全球大宗商品價格，特別是煤炭和棕櫚油的下跌趨勢，以

及政府增加礦產出口禁令，以大宗商品為主的非石油和天然氣出口有所下降。

Permata 銀行首席經濟學家約書亞(Josua Pardege)補充說，出口下降也是由於今年早些時候印尼主要貿易夥伴經濟放緩所致。儘管仍受到家庭消費增加的支持，但出口放緩將對2023年第二季度經濟增長產生下滑影響。他預計2023年第二季度經濟將增長5%。事實上，由於出口下降，增長速度有所放緩，這些都是正常化的跡象。

約書亞還強調了固定資本形成總額 (PMTB) 或增長仍然有限的投資的表現。非建築投資放緩就是明顯的跡象，例如資本貨物進口從2023年6月開始按月下降。另一方面，隨著國內水泥銷量的下降，與基礎設施開發相關的建築投資也受到抑制。由於全球大宗商品價格下跌，外國投資也開始放緩。

政府支出作為 GDP 貢獻最小的部分，預計將延續2023年第一

季度的正增長趨勢。然而，從生產率的角度來看，由於債務利息支付比例的增加，政府支出的質量有所下降。也缺乏生產力。

印尼需要充分發揮潛力，實現6%至7%的增長，才能成為高收入國家。印尼實際上有足夠的資本進行改革，推動新型工業化戰略，擺脫自動駕駛狀態，但仍面臨短期經濟放緩的風險。

這從去年在全球高度不確定性的情況下，經濟仍繼續增長5%就可以看出。豐富的自然资源、人口紅利和龐大的國內市場，實際上提供了實現高增長的機會。印尼需要有良好的戰略，不僅僅是利用當前的經濟增長而已。

與此同時，財政部長斯里穆利亞尼 (Sri Muljani) 預計，在消費者信心指數維持不變、內需改善以及包括製造業在內的各行業持續表現良好的支撐下，隨著這一積極發展，經濟增長今年全年，預計仍將維持在5.0%至5.3%的範圍內。她在金融體系穩定委員會 (KSSK) 會議上如此表示。

近年來一直依賴下游拉動經濟增長的礦產和煤炭行業，雖然能夠拉動經濟增長，但被認為未能促進高質量的經濟發展。

2022年底前政府繼續實施社會保障計劃，力爭到2023年將貧困率降低至7.5-8.5%，公開失業率控制在5.3-6.0%左右，不平等（基尼比）為0.375-0.378。

世界銀行在2023年7月1日發布的最新報告中指出，印度尼西亞已重返中高收入國家行列。2022年印度尼西亞人均國民總收入為4,580美元，比上年的4,170美元增長9.8%。

憑藉這一成就，印度尼西亞再次躋身中高收入國家行列，人均國民總收入在4,466美元至13,845美元之間。此前，由於受到Covid-19大流行的打擊，印度尼西亞已在2020年被降級為中低收入國家。

國際貨幣基金組織 (IMF) 預計印尼的2023年經濟增長將達5%。

印尼要保持中高收入國家的

地位，還有很多功課需要做。如果我們的人均收入很高，但不平等仍然很高，那將是一種浪費，因為只有少數人享受到發展的成果。

印尼 2023 年第一季度經濟較 2022 年第一季度同比增長 5.03%。然而，由於全球經濟放緩因素。礦產和煤炭行業的下游雖然能夠提振出口表現和經濟增長，但未能促進高質量的經濟發展。

下游的弱點是因為它是資本密集型製造業，如果我們希望經濟質量有所增長，我們需要更多對勞動密集型製造業的新投資。而目前只有少數人享受到經濟發展。

如果我們的人均收入很高，但不平等仍然很高，那就是一種浪費。

如北蘇拉威西和北馬魯古作為鎳下游中心，近年來經濟增長迅猛，但這些地區的家庭消費率仍然較低。貧困率仍然很高，這是因為鎳下游行業的增長未能為周邊社區的福利創造大量就業機會。過去，1%的經濟增長可以吸

收大約 50 萬名新工人，但現在情況已不再如此。

約書亞認為，需要有新的下游戰略來推動勞動密集型製造業。下游不應僅僅停留在資本和技術更加密集的礦產和煤炭行業。而是延伸到農業領域，比如種植園、海事、農業等，這樣就可以吸納更多的勞動力。

他還強調了從上游到下游尚未形成的下游結構。例如，鎳礦（鎳礦石）僅加工成鎳鐵，然後再出口到其他國家。這些產品尚未在國內加工成可供出口的製成品，因此無法帶動勞動密集型製造業的增長。

現在，從鎳礦石到鎳鐵，然後直接出口到中國，而不是製成不銹鋼板成品。更重要的是，印度尼西亞不能只是一個中等偏上收入國家。為了擺脫中等收入陷阱，未來 20 年經濟增長必須達到平均 6% 至 7%。如果發生這種情況，到 2041 年印尼就可以成為高收入國家。

☆ ☆ ☆ ☆ ☆ ☆



圖片：羅明志提供



多峇湖（三）